



## 推进作风革命 加强效能建设

4月1日起 云南正式实施医保门诊共济保障政策  
个人账户使用对象范围扩大

# 一张医保卡全家都能用

近日,记者从省医保局获悉,按照《云南省职工基本医疗保险门诊共济保障实施办法(暂行)》(以下简称《实施办法》),昆明地区(包括省本级和昆明市)已出台实施细则,4月1日起正式实施,昆明地区职工医保参保人普通门诊费用纳入医保报销,并将职工医保个人账户保障范围进一步延伸到父母、配偶、子女,增强个人账户共济功能,提升保障效益,减少老百姓门诊就医负担。

《实施办法》实施后,新增了对参保人员在医保定点医疗机构门诊就医,产生符合医保规定的政策范围内医疗费用给予报销的具体办法。通过差异化的报销政策,既引导参保人员

常见病多发病在市县解决、头疼脑热等小病在社区解决,又对门诊费用较高的老年人等群体,提供了更加有力的保障。

社区卫生服务站等一级及以下定点医疗机构的起付线(门槛费)是30元,报销比例60%;县医院等二级定点医疗机构的起付线是60元,报销比例55%;省级大医院等三级定点医疗机构的起付线是90元,报销比例50%;如果是退休人员,报销比例还可以再提高5个百分点,分别达到65%、60%和55%。

《实施办法》实施后,一年最高可报销6000元;超过报销限额的门诊费

用,按住院政策报销,保障水平还将更高。同时,现行的门诊慢性病、门诊特殊病、门诊急诊抢救、国家医保谈判药品门诊保障、日间手术等保障政策仍然延续,待遇水平不降低,有效保障参保人员门诊医疗服务需求。

《实施办法》实施后,参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医产生的医疗费用,在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材产生的费用以及参加城乡居民基本医疗保险、职工大额医疗费用补助、长期护理保险及购买商业健康保险等的个人缴费,将纳入个人账户支付范围。

本报记者 陈鑫龙

## 政策解读

# 职工医保个人账户共济绑定 线上线下均可完成

记者从3月31日举行的昆明市职工基本医疗保险门诊共济保障实施细则新闻通报会上获悉,4月1日起,昆明地区实施职工基本医疗保险门诊共济保障改革,通过减少个人账户划入,建立普通门诊保障,采取政策联动转换促进制度更加公平普惠,着力解决患常见病、多发病的参保人个人账户不够用、共济性不强等问题。

参保人员可通过“云南医保”微信小程序或到云南省医疗保障局服务大厅(环城南路439号)自愿为其配偶、父母、子女进行个人账户共济绑定。绑定人员分授权人和使用人,授权人为个人账户共济绑定的申请人,使用人为授权人的配偶、父母、子女,仅限于云南省内参保人员。

线上手机小程序绑定程序:打开“云南医保”微信小程序,点击首页个人账户共济绑定申请,填写使用人信息并签署承诺书。查看绑定和解绑的程序:依次点击“服务”“个人账户共济授权记录查询”,可以查看授权记录和被授权记录,点击“解除绑定”,可进行解绑。

线下医保经办服务机构绑定程序:参保职工(授权人)到所属统筹区医保经办机构服务大厅,将所需绑定人员(使用人)的信息交由经办服务人员办理(带身份证、医保凭证),并签署承诺书。

## 名词解释

门诊共济是指职工医保参保人的门诊费用,以前主要通过个人账户的方式来保障,现在通过共济保障,也就是统筹来报销。政策将在昆明地区参加职工医保的在职职工、退休人员和灵活就业人员、新就业形态劳动者等,全部纳入保障范围,实现全覆盖。

## 常见问题

1. 门诊共济后的“亲属共享”是否意味着“一人办医保,全家享待遇”?

并非如此。亲属仅限于参保人员配偶、父母、子女,且原则上限于云南省参保人员。“亲属共享”指的是共用、共享其个人账户,仅用于支付符合医保政策规定内由个人负担的费用、参加城乡居民医疗保险、职工大额医疗费用补助、长期护理保险及购买商业健康保险等的个人缴费,不能共享、共用参保人本人享受的医保统筹基金报销及在其参保基础上的附加福利和各类其他保障待遇。特别提示:如果违反此规定共用共享了涉及到统筹基金支付的相关待遇,则涉嫌违反医疗保障相关法律法规,相关部门将按照法律法规对其进行处理。

2. 个人账户共济绑定与国家医保手机软件“亲情账户”的关系?

二者无直接关系。如父母、配偶、子女需使用你的个人账户余额,可按上述流程操作申请绑定。

3. 已在国家医保手机软件绑定亲情账户,还需要绑定个人账户共济吗?

需要。请按上述操作流程绑定,绑定成功后就可以让父母、配偶、子女使用你的个人账户余额。

本报记者 党晓培 赵维

## 绑定须知

1. 绑定成功后,个人账户余额可为本人及自己的父母、配偶、子女支付在定点医疗机构或者定点零售药店发生的个人负担医疗费用,或支付参加职工大额医疗费用补助、长期护理保险、城乡居民基本医疗保险以及购买商业健康保险等个人缴费。

2. 使用规则:优先使用本人个人账户,个人账户余额为0元后,再使用授权人个人账户余额。授权人有多人时,默认按照个人账户余额从多到少的顺序使用。



## 这一次他的照片 没有马赛克

追记曾战斗在禁毒一线的蔡晓东

人们不愿看到照片中蔡晓东的样子。

作为长期战斗在边境缉毒一线的移民管理警察,当他清晰的照片现于人前,一种极大可能,是他牺牲了。

2021年的冬天,无数人记住了蔡晓东。那几天,大家朋友圈里都是“晓东”,这一次,他的照片没有打上马赛克。

和平年代,云南西双版纳边境管理支队执法调查队副队长蔡晓东却在枪战中倒下,38岁的生命就此定格。

澜沧江穿城而出,原始森林里藤蔓相交……在毗邻境外毒源地“金三角”的西双版纳,移民管理警察与毒贩的战斗从未停歇。

2006年6月,大学毕业的蔡晓东投身警队,从此办的最多的就是毒品案。

2021年12月4日,根据掌握的线索,经过前期摸排侦查,西双版纳边境管理支队决定对一起携带大量毒品入境案展开收网行动。中午时分,全副武装的警察们潜伏在密林中。随着树叶沙沙作响的声音越来越近,3名嫌疑人背着包进入设伏圈。“警察,别动!”蔡晓东率先冲出。嫌疑人见状立即丢弃装有31.8公斤鸦片的绿色背包,向境外方向逃窜,蔡晓东和战友们立即展开追捕。

一名正疯狂奔跑的嫌疑人突然转身,枪声响起!

“有枪!”虽然身着防弹衣,但仍多处中弹的蔡晓东一边大声呼喊,一边英勇还击。强忍剧痛,他追出10余米后终因体力不支倒地。面对赶来救援的战友,他的第一反应是“快去抓人!”

鲜血不断从他捂着伤口的指缝间往外渗,救护车呼啸而来,蔡晓东却再也没能醒来。

得知这个消息,蔡晓东的父亲悲伤不已。

但他理解儿子的选择。因为,他也曾是一名奋战在缉毒、刑侦一线的老警察。

2022年3月30日,蔡晓东安葬在西双版纳景洪市勐龙烈士陵园,长眠在他最熟悉的边境线上。

蔡晓东不仅有英勇的一面,在与毒贩的较量中,他更细心总结全州毒品犯罪规律和特点,研究出一套涵盖设伏堵卡、公开查缉、延伸侦查、调查取证等多系统的缉毒技战法,更制定出大数据背景下的《侦查研判规范流程》。

入警15年,蔡晓东参与侦办毒品案件247起,参加专项缉毒行动358次,抓获犯罪嫌疑人249人,缴获毒品累计达1609.56公斤。生前,他多次立功,被评为优秀共产党员、优秀警官、禁毒标兵等。牺牲后,他被追认为烈士,追授云南省优秀共产党员、云岭楷模、云南省五四青年奖章。

据新华社

# 2022春季男科公益行

男性生殖矫形  
手术费全额援助

昆明男健医院  
男健男科研究所

预约电话  
0871+6813 9999

男科套餐检查  
血/尿/前列腺/分泌物  
生化、生殖系统彩超  
男性功能障碍检测等

55元

关爱男性健康  
活动期间就诊  
免费核酸检测

活动时间:2022年4月1日—5月4日(每天限15个免费手术名额)

院址:昆明市穿金路与环城北路交叉口(水晶俊园旁)



扫码关注 申请援助

广告(盘龙)医广【2021】第07-31-37号